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关于召开省青少年科技教育协会

六届八次理事会（通讯会议）的通知

各位理事：

为进一步贯彻落实中央八项规定精神，本着节俭办会、提高效率的原则，经研究，决定以通讯方式召开协会六届八次理事会。会议主要内容是审议协会2013年工作报告，研究确定2014年工作思路。

请各位理事于12月30日前将有关意见和建议通过电子邮件或传真的形式发至协会秘书处。

联系人：陈曦               电话/传真：0591－83336470

电子邮箱：fjkx007@126.com
附件：福建省青少年科技教育协会2013年工作总结和2014年
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福建省青少年科技教育协会
2013年工作总结和2014年工作思路
2013年工作总结

2013年，福建省青少年科技教育协会在省科协党组的正确领导下，在各成员单位、各设区市协会的大力支持和共同努力下，深入贯彻落实党的十八大精神，以《全民科学素质行动计划纲要》为指导，落实福建省《关于加强中小学科技教育工作的意见》，着力提升我省青少年科技辅导员队伍素质，积极服务青少年科技教育工作大局，在自身建设、学术交流、科普教育、业务培训等方面取得了一定成绩。现将工作总结如下：

一、加强自身建设，提升服务能力

坚持依法办会，定期召开协会理事会和工作会。按照“务实、节约”的原则，3月11日，协会以通讯形式召开六届理事会第七次会议，通过信函向全省各地的66位理事传达了中国青辅协2013年度理事会议精神，审议通过了2012年协会工作报告、财务报告及2013年度协会工作思路；10月，协会秘书处召开通讯工作会议，分别邀请协会五家成员单位职能处室相关负责人参加，对“第22届省科技教育论文评选活动”及“第八届福建省青少年科技教育先进集体和个人评选表彰活动”的工作进行评审，并交流了协会工作。
协会坚持贯彻党的群众路线，认真倾听基层科技辅导员意见和呼声，8月20日，协会利用举办省中小学校科技辅导员培训班之际，发放160份调查问卷，召开基层科技辅导员专题座谈会，广泛听取基层辅导员意见建议，如：将省级科技辅导员科教论文获奖作品整理汇编、依托协会网站进行网络授课和远程培训、加大对薄弱地区科技辅导员的扶持和培训力度等，协会针对这些问题进行了专题研讨，能解决的抓紧时间整改落实，暂时不能解决的相关意见建议归纳整理作为今后改进工作的目标。

为加强协会信息发布和交流，协会秘书处于7月对协会网站进行改版升级，丰富了活动信息和相关内容，增设了“科技辅导员论坛”专栏，为科技辅导员搭建网络交流平台。

此外，为进一步服务社区青少年科学工作室，提高工作室辅导教师指导水平和活动策划能力，协会继续拨出专项经费订购《中国科技教育》期刊（月刊），发放给全省30余家开展较好的社区青少年科学工作室。
二、搭建竞赛平台，表彰先进典型

协会认真组织开展科技辅导员竞赛活动，积极为科技辅导员搭建了展示创意和学术交流的平台，取得了良好的成效。

3月，协会组织开展了第二十八届省青少年科技创新大赛辅导员科教创新成果竞赛。活动得到各级协会和广大科教工作者的积极响应，收到各设区市选送的作品近百项，共评出一等奖9项，二等奖25项，三等奖31项，共推荐20个项目参加第28届全国青少年科技创新大赛并获得了优异的成绩，共获得一等奖1项，二等奖4项，三等奖7项，专项奖1项，柘荣县城郊中心小学梅永来老师被评为“全国十佳科技辅导员”。

4月至6月期间，协会联合五家成员单位开展了“第二十二届福建省教育工作者科技教育论文”征集评审活动，共征集到论文124篇，经过专家认真评审，评出一等奖10篇，二等奖23篇，三等奖34篇，并推荐32篇优秀论文参加中国青少年科技辅导员协会组织的“全国青少年科技辅导员论文征集活动”，获得一等奖1项，二等奖19项，三等奖8项，获奖总数居全国第四位。

同时，协会通过组织表彰奖励活动、宣传先进科教典型扩大青少年科技教育工作的普及面，进一步推动省青少年科教队伍建设。协会今年联合五家成员单位开展“第八届福建省青少年科技教育先进集体和个人”评选表彰活动，共评出青少年科技教育先进集体18个，优秀组织工作者47名，优秀科技辅导员98名。协会注重发掘、宣传青少年科普活动和竞赛中涌现出来的先进典型，坚持开展青少年科技教育“树典型、抓辐射、促发展”工作，推出5期省青少年科教工作先进集体和个人的典型经验专辑，通过《选树专刊》、《福建省科协通讯》、省科协网站等进行宣传，充分发挥先进典型的引领、示范、辐射作用，树立创先争优活动比学赶超的氛围，推动青少年科技教育工作发展。
三、利用协会资源，开展科普活动
协会充分发挥资源和人才优势，主动融入全省性的主题科普活动，积极探索青少年科技活动的组织形式，开展了一系列富有成效的科普工作。根据省教育厅、省科协等五厅局的有关通知精神，组织开展“节约粮食，从我做起——青少年科学调查体验活动”，按要求将《活动手册》分发到全省100多所主题活动特色学校，并指导参与校开展相关实验和调查活动，向全国组委会提交的实验数据取得了历史性的突破，共有100多所学校组织开展网络提交活动，参与提交的学生总数达到22041人，另外还提交30件教师和学生优秀创意作品，网络数据提交总量位居全国第三。在全省各地举行的科普日现场，广大会员和科技辅导员围绕主题，积极开展各种形式的科普讲座、科普报告、科普展览、科普咨询、科普宣传等活动，并组织中小学生进行有关节约粮食的现场实验演示。
2013年9月14日，以“衣食住行与生态文明”为主题的2013年全国科普日福建省主会场活动在福建师范大学共青团广场拉开了帷幕。协会在此次活动中以“节约粮食 从我做起”为主题，现场演示了多个青少年科学调查体验活动的实验，为公众献上一场别开生面的科普盛宴并向现场观众发放了1000多本科普丛书。

四、开展业务培训，促进素质提升

协会始终把提升青少年科技辅导员的科学素养与创新能力摆在重要位置，按照青少年科技竞赛不同类别开展形式多样的科技辅导员业务培训工作，努力提升青少年科技辅导员队伍的整体水平和综合业务能力，分别于5月、8月、12月期间组织了“福建省青少年科学影像节活动骨干辅导教师培训班”、“福建省中小学科技辅导员培训班”和“福建省青少年机器人竞赛指导教师培训班”，来自全省的400多名科技辅导员参加了培训。
为提升基层学校科技辅导员的指导水平，协会继续采取经费补贴方式组织专家下基层开展科技辅导员培训，组织厦门大学周海光教授、福建师大席扬教授、福建师大刘剑秋教授、福州一中张群林等多位科普志愿者（专家）分赴福州、泉州、龙岩等市、县作科技活动专题报告10场，近2000人受益。
五、发挥对台优势，推动闽台交流

协会发挥自身优势，继续依托省青少年科技创新大赛平台，开展闽台民间科技交流活动。2013年，金门、马祖、台中有7个科技项目参加第28届省青少年科技创新大赛，共获得一等奖3项，二等奖1项，三等奖3项。在省赛基础上推荐3个项目参加第28届全国青少年科技创新大赛并获得一等奖1项，三等奖2项。通过组织青少年科技竞赛活动，切实增进了闽台两地青少年的相互了解和沟通。

3月22日，闽台青少年科技教育论坛在漳州举行，由金门7名科技教育工作者组成的特邀代表团与漳州市部分中小学科技辅导员代表等近40人参加了论坛。论坛围绕如何激发青少年对科学的热爱、如何更好地开展科技教育工作这一主题进行了热烈的讨论。两岸代表还分享了开展科技教育活动的经验和特色，并互赠乡土气息浓郁的礼物。自2006年以来，该论坛活动已连续举办八届。

2013年，协会积极落实省科协的部署和要求，按照“四服务一加强”的工作方针，取得了良好成效，但也存在一些问题和不足：1.对基层科技辅导员的某些需求尚无力满足；2.对部分薄弱地区青少年科技教育工作的支持力度尚存在不足；3.对协会活动的宣传工作尚不够到位。这些问题和不足，需要在今后工作中认真加以解决。
2014年工作思路

2014年，协会将以党的十八大和十八届三中全会精神为指导，认真贯彻落实《全民科学素质行动计划纲要》，加强自身建设，提升服务能力，整合资源，形成合力，努力把协会建设成为有凝聚力、有亲和力、有作为的科技辅导员之家，促进全省青少年科技教育事业再上新台阶。

一、强化自身建设
    学习贯彻党的十八届三中全会精神，不断强化自身建设，提高服务会员能力。简化入会手续，进一步扩大会员。坚持民主办会，积极筹备换届工作，召开第七次会员代表大会。
2、 加强联合协作

加强与省科协、省教育厅、省体育局、团省委、省妇联等成员单位的联系，进一步贯彻落实《关于加强中小学科技教育工作的意见》、《关于进一步加强中小学科普教育工作的通知》，以大联合大协作的工作方式，通过科普日活动、青少年科技创新大赛辅导员科教创新成果竞赛、社区青少年科学工作室建设等，持续推动校内外科普活动融合发展。
三、推进建家交友

密切与基层青少年科技教育工作者和科技辅导员的联系，开展科技辅导员状况与需求调查，改进调研方式，注重倾听和及时反馈科技辅导员的合理诉求；创新工作方法，充分利用QQ、微信、微博等新兴网络媒介，建立更加完善的网络交流平台。
四、强化业务培训
在继续组织专家下基层巡讲、推荐选送优秀科技辅导员参加全国培训和交流活动的基础上，重点强化科技辅导的队伍培训工作：一是加强与高校的合作，通过骨干教师“再回大学”暑期培训计划，提升科技辅导员专业素养和组织策划能力；二是完善、充实网络培训平台，依托网站进行网络授课和远程培训；三是将省科技教育优秀论文整理成培训材料，促进科技辅导员间的交流和学习；四是积极向有关部门争取经费和资源，筹划建立省、市、县三级培训机制；五是扶持和培训薄弱地区科技辅导员，特别是向23个省级扶贫开发工作重点县倾斜。
五、搭建交流平台

开展第29届福建省青少年科技创新大赛科技辅导员科教创新成果竞赛，组织科技辅导员参加第29届全国青少年科技创新大赛科技辅导员科教创新成果竞赛。开展第23届福建省科技教育论文评选活动，并推荐参加全国辅导员科技教育论文评选活动。发挥地缘优势，依托省创新大赛举办闽台青少年科技教育论坛活动，促进闽台青少年科技交流。

六、开展科普活动

利用“科普日”、“会员日”等活动平台，动员组织会员开展科普讲座、主题科普展览等活动。充分发挥协会优势，动员组织广大科技辅导员开展丰富多彩的青少年科技竞赛活动和科普活动。
七、突出宣传工作

充分利用协会网站、主流媒体及微博等平台，在强化对协会自身活动宣传工作的基础上，重点宣传我省青少年科技教育工作先进集体、优秀个人的先进经验和典型事迹，提高青少年科技辅导员员的知名度，争取政府和社会对青少年科技教育工作更多重视和支持。 
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